

МОЗЫРСКИЙ ЗАМОК – УНИКАЛЬНО ВОССОЗДАННЫЙ УГОЛОК ДРЕВНЕГО ГОРОДА

Кохан А.И.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Литвиновская Ю.И. – к.и.н., доцент

Мозырь – один из самых древних городов Беларуси. Мозырский замок – исторический центр города Мозыря. В начале своей истории – XII–XIV вв., – Мозырь умещался на современной Горе Коммунаров (и небольшой площади, примыкающей к ней). В те далёкие времена Припять примыкала к холмам, на которых размещался город, поэтому он с трёх сторон был окружён водой. Нынешние площади Ленина и Горького были заливами реки. Но со временем вода отступила, и на месте заливов и старого русла Припяти возникли улицы.

1155 год – год первого упоминания Мозыря в Ипатьевском списке «Повести временных лет». В результате раскопок (начало с 1978 года) найдены керамический материал, фрагменты стеклянных браслетов, железные наконечники стрел и полностью сохранившаяся амфора (корчага). При датировании, выяснилось, что эти слои относятся к концу XI–началу XII веков. Так возникла гипотеза о происхождении древнего Мозыря. Однако первоначально Спасская или Замковая гора интересовала лишь как место, где с конца XIV по конец XVII века существовал укрепленный замок.

В 1482 году, под впечатлением татарского нападения на Киев, мозырским старостой Михаилом Гашным на месте существовавшего ранее городского детинца был построен Мозырский замок. Замок состоял из трёх башен, соединённых оградой и нескольких домов между ними, которые также выполняли роль оборонительных сооружений. Первый вид укрепления называется тын или частокол, это заостренные кольца, вбитые вертикально в землю. И второй вид – это паркан, бревна, уложенные горизонтально к земле. В замке находилась церковь Святого Спаса, несколько жилых и хозяйственных построек, колодец.

В результате набегов крымских татар в 1497, 1521 и 1534 годах, восстания Глинского в 1508 году, войной с Москвой в 1536 году замок постоянно разрушался, однако его каждый раз восстанавливали. В 1543 году началось строительство нового, более мощного замка наместником польского короля мозырским старостой Николаем Нарбутом, воеводой Подляцким. Для тех времен замок был хорошим оборонительным сооружением, что делало его важным для всей истории города. В 1576 году замок перестроили. Его расширили, возвели еще две башни: одна Птичская и башня над Мозырским рынком. В 1577 году Мозырь получил магдебургское право из рук Стефана Батория, короля Речи Посполитой (город Мозырь входил в ее состав с 1569 года), то есть наряду с замковой администрацией, назначаемой королём, в городе появилось самоуправление – своеобразное «двоевластие». Вместе с тем, городу дарована печать, на которой был изображён одноглавый орёл с расправленными крыльями, и которая в 1609 году, по воле короля Сигизмунда III Вазы, превратилась в городской герб.

В начале XVII века город неоднократно страдал от пожаров в 1601, 1603, 1609 годах. В 1603 году старостой Полонским вместе с частью шляхты, что искали в замковых стенах сокровища, подожгли замок и город. Работы по восстановлению замка в начале XVII века шли сложно, так как проводились за счет средств мещан, народа и шляхты. В 1611 году принято постановление, которое предусматривало наказание штрафом всех непослушных, не желавших принимать участие в восстановлении замка. В 1613 году штраф был увеличен вдвое.

В 1615 году, доведенные до отчаяния феодальными поборами, самовольством городского старосты, замковой администрации и арендаторов, жители Мозыря подняли восстание, продолжавшееся с перерывами до 1622 года, пока в конце концов королевский суд не вынес решение, по которому мещане, находившиеся под властью замка, подтвердили свое магдебургское право и передались под юрисдикцию городского самоуправления.

В 1648–1649 годах мозыряне активно поддерживали антифеодальную национально-освободительную борьбу украинского и белорусского народов. Просуществовав почти три столетия, Мозырский замок по приказу воеводы Януша Радзивилла в январе 1649 года был razoren и сожжен дотла. После этого разгрома замок больше не восстанавливался.

Мозырский средневековый замок был реконструирован в виде декоративного оформления исторического центра г. Мозыря в 2005 году к 850-летию города. Часовня святого Спаса построена на его территории в 2010 году. Сейчас замок входит в состав Мозырского объединённого краеведческого музея.

Список использованных источников:

1. Бобр А.Г. *Мой Мозырь. Исторический очерк, часть I* / А.Г.Бобр - Минск: Издательство «Форт», 1996.
2. Барсуک А.Я., Гайко С.А. *Мазырь: гісторыя і сучаснасць, Том I.* – Гомель: КВПУП «Сож», 2005.